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Общие положеншя
Насюящая мЕтодика поверки распройраняется на термометры биметаллические WSS

(далее по тексту - термометры), изготавливаемые фирмой <Shanghai Jingpu
Mechanical&Electrical Technology Co.,Ltd.), Кrгай, и устанавливает методы и средства их
первичной и периодической поверок.

Метод, обеспечивающий реализацию методики поверки - метод непосредственного
сличения.

При определении метрологических харакгеристик в рамках проводимой поверки
обеспечивается передача единицы температуры в соответствии с Приказом Федерального
агентства по техническому регулированию и метрологии от 23 декабря 2022 г. Ns 325З <<Об

утверждении Государственной поверочной схемы для средств измерений температуры),
подтверждающм прослеживаемость к государственному первичному эталону ГЭТ 34-2020
кГосударственный первичный эталон единицы температуры в диапазоне от 0 до 3200 ОС> и
ГЭТ 35-2021 <Государственный первичный этalлон единицы температуры - кельвина в

диапазоне от 0,3 до 273,1б К).

l Перечепь операций поверки
При проведении первичной и периодической поверки должны выполнJIться операции,

указанные в таблице 1, 1.

Таблица 1.1 - Опе ации пове ки

2 Требования к условпям проведения поверкп
2.1 При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:
- температура окружающего воздуха: от плюс l5 'С до плюс 25 'С;
- относlтгельная влaDкность окружающего воздуха не более 80 %;
- атмосферное давление: от 84,0 до l06,7 кПа (от 630 ло 800 мм рт. ст.).

2

обязательность выполнения
операций поверки при

Наименование операции поверки
первичной

поверке
периодической

поверке

Номер раздела
(пункга) мстодики

поверки, в
соответствии с

коюрым выполняsтся
операция поверки

6Внешний осмотр Да Да
Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и
опробовании средства измерений)

Да Да 7.|

Подготовка к поверке Да Да 7.2

Да 7.з
Опробование (при подготовке к
поверке и опробовании средства
измерений)

Да

определение метологических
харакгеристик Да Да 8

Подтверждение cooTBeTcTBlul
метрологическим требов:lниям Да Да 9

Оформление результатов поверки Да Да
Примечания:
l. При получении отрицательных результатов в процессе проведения той или иной
операции поверка прекращается.
2. Мегодикой поверки не допускается проводить поверку в сокращенном диапазоне
измерений.
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3 Требования к специдJIистам, осуществляющим поверку
3.1 Поверка СИ должна выполняться специалистами организации, аккредитованной в

соответствии с законодательством Российской Федерации об аккредитации в национальной
системе аккредитации на проведение поверки средств измерений данного вида, имеющими
необходимую квалификацию, ознакомленными с руководством по эксплуатации и
освоившими работу с СИ.

4 Метрологнческие и технические требования к средствам поверки
4.1 При проведении поверки применяют эталоны, средства измерений, испытательное

и вспомогательное оборудование, указанные в таблице 4.1.
Таблица 4.1 - едства по ки

Операция поверки,
требующие

применение средств
поверки

Ме,грологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Средства измерений температуры
окружающей среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более
+0,5 ос;

Средства измерений относительной
влzDкности окружающего воздуха от
30 до 80 % с абсолютной
погрешностью не более +3 Уо.

Прибор комбинированный
Testo 608-Hl, Testo 608-
Н2, Testo бl0, Testo 622,

Testo 623, рег.Nч 53505- l3;
Измеритель влажности и
температуры ИВТМ-7,
рег.JФ71394-18идр.

п. 7.1 Контроль
условий поверки

п. 8 Определение
метрологических
характеристик

Термометры сопротивления
(платиновые) эталонные,
соответствующие требованиям к
эталонам 3-го разряда по ГПС в
соответствии с приказом Росстандарта
от 2З,12.2022 Np 325З.

Термометр сопротивления
эталонный ЭТС-100, рег.
Ns l9916-10;
Термометр лабораторный

элекrронный LTA мод.
LТА-Э, рег. Ns 69551-17

Измерители элекIрического
сопротивленшI, соответствlтощие
,требованиям к эталонам не ниже 3

разряда в соответствии с приказом
Росстандарта от З0 декабря 2019 г. Ns
з456.

Измеритель температуры
многоканальный

прецизионный МИТ
8.15(М), рег. Nч 19736-1| tl

др.

2.2 Средства поверки, оборудование готовят в соответствии с руководствами по их
эксплуатации.

2.3 Поверяемый прибор и используемые средства поверки должны быть защищены от
вибраций, тряски, ударов, влияющих на их работу.

2.4 Операции, проводимые со средствами поверки и поверяемым прибором должны
соответствовать указаниям, приведенным в эксплуатационной документации.

Средства измерений атмосферного
давления в диапазоне от 86 до l06,7
кПа с абсолютной погрешностью не
более +5 гПа

Измерители давления
Testo 5l0, Testo 5 l l, рег.

Nл 53431-13 и лр.



Операция поверки,
требlтощие

применение средств
поверки

Метрологические и технические
требования к средствам поверки,

необходимые для проведения поверки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Термостаты l/ил и криостаты
температуры (переливного типа) с
нестабильностью поддержания
заданного значения температуры в
полезном объеме не более l/5 от
предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Термостаты жидкостные
серии кТЕРМОТЕСТ>,
рег. Nэ 39300_08;

Термостаты переливные
прецизионные серии ТПП,

рег, Ns 33744-07;

Калибраторы тем пературы
сухоблочные (жидкостные) с
нестабильностью поддержания
заданного значения температуры в
полезном объеме не более 1/5 от
предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Калибраторы температуры
кЭЛЕМЕР_КТ_l50К>,
(ЭЛЕМЕР-КТ-200к)),
кЭЛЕМЕР-КТ-500К>,

кЭЛЕМЕР-КТ-650К>, рег,
JФ 80030_20 и лр.

Калибраторы температуры
сухоблочные с нестабильностью
поддержания заданного значения
температуры не более l/5 от
предельно допустимой погрешности
поверяемого СИ

Калибраторы температуры
JOFRA серий ATC-R и

RTC-R, рег. Ns 4657б-l l и
др.

Термостаты с флюидизированной
средой с нестабильностью
поддержанl,1я заданного значения
температуры в полезном объеме не
более 1/5 от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Термостат с

флюидизированной средой
FВ-08, рег. N9 44З70-10

Примечания:
l. Эталоны и средства измерений, применяемые в качестве эталонов, используемьiе при
поверке, должны быть аттестованы или поверены в установленном порядке; применяемые
средства измерений должны быть поверены; испытательное оборудование - аттестовано.
2. ,Щопускасгся применение аналогичных средств поверки, разрешенных к применению в
Российской Федерации (внесенных в Федеральный информационный фонд по обеспечению
единства измерений) и обеспечимющих определение метрологических харакгеристик
ц9д9рд9ц!цlЦ с тýбуемой точностью.

5 Требования ýсловпя) по обеспечению безопдсшостlл прведения поверки
5.1 При проведении поверки необходимо соблюдать требования безопасности,

установленные в следующих докумеЕтах:
- ГОСТ 12.2.003-9l ССБТ. Оборулование производственное. Общие требования

безопасности;

- требования безопасности, которые предусматривают кПравила по охране труда при
эксплуатации элекгроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от l5 декабря 2020 года Nэ 903н);

- указания по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной документации на
эталонные средстм измерений и средства испытаний;

- указания по технике безопасности, приведенные в РЭ.
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б Внешний осмотр средства цзмерений
При внешнем осмоте устанавливают:
- соответствие внешнею вид4 комплектности прибора технической и

эксплуатационной документации;
_ на.личие и четкость маркировки;
- отсугствие механических повреждений и дефекгов покрытия, ухудшающих внешний

вид и препятствующих применению;
- отсlтствие обрывов и нарушения изоJиции проводов;
- прочность соединения проводов, отсугствие следов коррозии;
- отсугствие других дефекгов, которые мог}т повлиять на работу поверяемого СИ и на

качество поверки.
Результат проверки положительный, если выполняются все вышеперечисленные

требования. При оперативном устранении недостатков, замеченных при внешнем осмотре,
поверка продолжается по следующим операциям.

7 Подготовка к поверке и опробоваrrие средства измереrrпй
7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где булет проходить поверка средств измерений необходимо

провести контроль условий окружаюшей среды - определить температуру и влtDкность
окружающей среды, а таюке атмосферное давление.

7.1.2 Результаты контоля окружающей среды заносят специальный журнал, а таюке
отрФкают в прmколе поверки средства измерений.

7.2 Подготовка к поверке средства измерений:
7.2.1. Все термометры перед проведением поверки должны предварительно

выдерживаться в нерабочем состоянии при температуре окружающего возд}ха от 15 до 25
ОС, не менее:

- 12 ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ,
более l0 'C;

- l ч - при разнице температур воздуха в помещении и местом, откуда вносится СИ, от
l до l0 ОС;

- при разнице указанных температур менее l ОС выдержка не требуется.
7.3 Опробование
7.3.1 Разместить термометр на рабочей поверхности стола. На циферблате термомета

происходит отображение показаний, соответствующих текущим значениям температуры
воздда в лабораmрии.

7.3.2. Результат проверки считается положительным, если значение температуры,
отображаемое на циферблате термометра, соответствует текущим значениям температуры
возд}ха в лабораюрии.

8 Определение метрологшческих характеристпк средства измерений
8,I Опреdеленuе абсо:юmной поzреulносmu u варuацuu показанu
8.1.1 Определение погрешности поверяемых термометров выполняют методом

сравнениJt с показаниями этalлонного термометра в жидкостных термостатах, в термостатах с

флюидизированной средой или сухоблочных калибраторах температуры в зависимости от
диапазона измерений температуры термометов и их констуктивных особенностей.

Погрешность показаний термометров и вариацию показаний определяют в несколькшх

равномерно расположенных температурных точках рабочего диапазона измерений, вкJIючalя
начальное и конечное значения, но не менее чем в трех температурных точках.

)



Вначале проводят цикл измерений при повышении температуры до верхнего предела,
а потом при понижении до нижнего предела диапазона измеряемых температур с выдержкой
в каждой кон,трольной точке не менее 3-х _ 5-ти минlт.

8.1.2 В соответствии с эксплуатационной документацией устанавливают в термостате
(или калибраторе температуры) первую температурную контольную точку.

8.1.3 ,Щалее погружаемые части эталонного и поверяемого термометров помещают в

рабочую зону термостата (или калибратора) и выдерживают до установленlul теплового

равновесия между этirлонным и поверяемым т€рмометрами и термостатирующей средой не

менее l0-ти минут.
8.1,4 Затем снимают покzванлu эталонного термометра и поверяемого термометра и

заносят их в журнал наблюдений.
8.1.5 Операции по п. 8.1.2 - 8.1.4 повторяют во всех выбранных температурных точках

диапазона измерений при повышении температуры до верхнего предела и понижении до
нижнего предела.

8.1.6 Проводят подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соответствии с п.п. 9.1- 9.3.

8, 2 Опреdе-ленuе поzрелдносmu u варuацuu срабаmыванл,lя lцекmроконпакmов
8.2.1 Погрешность и вариацию срабатывания элекгроконтакгов определяют в трех

точкalх, находящихся в первой, второй и третьей тетях диапазона измерений и равномерно
распределенных по диапазону измерений.

8.2.2 Поверяемый термомегр помещают в жидкостной термостат (криостат) на одну
глубину с эталонным средством измерения и устанавливают температуру первой
кон,грольной точки. При этом указатель электроконтакта следует установить ниже или выше

данной точки, в зависимости от того, как срабатымние элекгроконтакта настоено при
выпуске из производства.

8.2.З После вьцержки, необходимой для стабилизации температуры и показаний
испьпуемого термометра и эталонного средства измерения, указатель элекгрококгакта
следует плавно двигать к стрелке термометра до тех пор, пока не произойдет срабатывание. В
момент срабатывания движение указателя прекращают.

8.2.4 Погрешность срабатывания элекгроконтакта определяют как разность между

действительной температурой, контролируемой по эталонному термометру в момент
срабатывания, и значением температуры, на которой остановился указатель срабатывания.

8.2.5 После определения погрешности срабатывания электроконтактов определяется
вариация срабатывания. ,Щля этого указатель элекгроконтакга продолжают передвигать далее
в том же направлении еще на 2 - 3 деления шкitлы, а затем в обратном направлении пока не

произойдет обратное срабатывание.
8.2.6 Вариацию срабатывания определяют как piвHocтb температур, при которых

произошло срабатывание элекгроконтакгов при прямом и обратном движении указателя
электроконтакта. Вариация срабатывания не должна превышать половины допускаемой
погрешности срабатывания элекгроконтакга.

8.2.7 Аналогичнirя проверка производится в точках, расположенных в средней части и
в последней трети диапазона измерений.

8.2.8 При поверке термометров с двумя указателями элекгроконтакгов поверку
проводят для одного указателя, второй при этом должен быть выведен за пределы шкалы.
Затем проводят поверку для второго укaвателя, выведя первый указатель за пределы шкалы.

8.2.9 Проводят полгверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям в соотвстствии с п.п. 9.1-9.3.
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9 Подтверждение соответствшя средства измерений метрологпческим требованиям

9.1 Определение абсолютной погрешности измерений температуры и погрешности
срабатыван ия элекгроконтакгов.

Рассчrгывают и заносят в журнал наблюдений значение погрешности /г по формуле
l:

Ь, =Тrо -Тr, (l)
где:
z67 - измеренное среднее арифметическое значение температуры поверяемого

термометра, ОС;

Тз - среднее арифметическое значение показаниЙ этiшонного термомsтра, ОС.

9.2 Определение вариации показаний
Рассчrrгывают по формуле 2 и заносят в журнал наблюдений значение &Iриации 

^t 
для

i-ой точки, как рaвность показаний поверяемого термометра при подходе к одному и тому же

значениЮ температуры, определенноЙ по эталонному термометру, при прямом и обратном
ходах, вкJlючм нижний и верхний пределы измерений:

^t=tl-t2,
(2)

где: 
'/ 

- измеренное значение температуры при возрастании температуры, ОС;

12- измеренное значение температуры при убывании температуры, Ос.

9.3 Термометр считается выдержавший поверку, если полученные значения

погрешности и вариации показаний в каждой проверяемой mчке не превышают допускаемых
нормированных значений, приведенных в таблице Al Приложения А.

10 Оформление результатов поверки
l0.1 Сведения о результатах поверки термометров в соответствии с деиств},ющим

законодательсТвом в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральный информационный фонд по обеспечению единства измерений.

l0.2 Термометры, прошедшие поверку с положительным результатом, признаются

годнымИ и допускаютсЯ к применению. По заявлениЮ владельца средства измерений или

лица, представившего его на поверку, на средство измерений выдается свидетельство о

поверке.
l0.3 При отрицательных результатах поверки на средство измерений по зitявлению

владельца средства измерений или лица, представившего его на поверку, оформляется

извещение о непригодности к применению.

Начальник отдела 207
метрологического обеспечения термометрии
ФГБУ кВНИИМС> _---

Ведущий инженер отдела 207
метрологического обеспечения термометрии

М.В. Константинов
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ФГБУ КВНИИМС>

А.А..,I&l*атод



таблица дl - М гические ха

Приложение А

истики

0,5; 1,0;

2,0; 3,0;
5,0; l0,0

ПределЫ допускаемой абсолютной погрешности (^) (2) (з) (4),

ос в зависимости от класса точности (5)
I-|eHa

деления
шкалы(4),,с

,Щиапазон
измерений

температуры(l), ОС
0 1,5

от -80 до +50 *4,0 +6,0

+9,0от -80 до +З50 *6,0
+6,0от -50 до +50 +4,0

*6,0+4 0
*3,0от -40 до +80 +2,0

+1,5от -20 до +60 + 1,0

+4,0от 0 до +40 +2 0
*2,0от 0 до +50 +1,0

+1,0от 0 до +60
+1,5+1,0от 0 до +80
+ 1,5+l,0от 0 до + l00
+3,0от 0 до +l20 +2 0
+з,0от 0 до + l50 +2,0
+3 0от 0 до +200 +2,0
+7,5+5,0от 0 до +250
+7,5+5,0от 0 до +300
!-1 5от 0 до +350 +5,0
+'7 5+5,0от 0 до +400

+ l5,0+l0,0от 0 до +500
+ l5,0+l0 0от 0 до +600

Примечания:
(|) _ По специальному заказу допускается изюmвление термометров, имеющих другие
промежугочные диап.tзоны измерений, не указанные в таблице, но в пределах значений,

приведенных в таблице и с минимальным интервалом измерений не менее 40'С. Пределы

допускаемой абсолютной погрешности дJIя такого промех(}точного диапазона, соответствуют

значениям погрешности для наиболее близкого к нему диапЕвона измерений, указанного в

таблице. Щиапазон измерний конкретного термометра приведен в паспорге.
(2) - Вариация показаний термометра не превышаЕт значений допускаемой абсолютной

погрешности.
(З) _ Допускаемм абсолютнм погрешность срабатывания сигнЕrлизир},ющих усlройств
термометров (для исполнения WSSX) не превышаег 1,5 А.
(а) - Конкретные значения погрешности и цены деления шкtллы приведены в паспорте на

моvлат

термометры.
(5) - Данный кJIасс точности
изготовителя и нalносится на ци

в технической документации фирмы-нормирован только
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от -50 до +l50

+2,0


